

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Paises de Ultramar, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Numero suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publican lecturas siguientes a festivos.

PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 8, consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

ZABALA Médico-oculista Muro de las Escuelas, 5. Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres para la Medicina general, consultas de tres a cuatro.

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gálterro.

Chocolates de Calixto Martínez. Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar se fabrican en Logroña (Navarra) y se expenden en Logroño en casa de Anarés Sáenz, calle de San Juan, núm. 16, y en los dependientes de Calixto Martínez, que lo sirven a domicilio.

DE ACTUALIDAD

La instrucción pública en las colonias

El Gobernador general del Africa occidental, M. Chaudí; el general Gallieni, Gobernador del Madagascar, y las autoridades francesas de la Indochina, partidarios todos de la enseñanza obligatoria del francés en las colonias, han motivado con sus disposiciones que la prensa francesa se ocupe con extensión del problema planteado, creyendo casi todos los periódicos de gran circulación y reconocido patriotismo, que es contraproducente y antipolítico el difundir en las colonias las modernas teorías de libertad, igualdad y fraternidad, lema del Gobierno republicano de nuestros vecinos.

El afrancesamiento de los indígenas en las colonias que Francia posee en Africa y Asia, lo creen casi todos los publicistas como un paso dado hacia la emancipación; y de tal modo se está formando el espíritu público en contra de la enseñanza obligatoria del francés, que no tendría nada de particular, que es muy probable que el Gobierno francés no acceda a las pretensiones de los Gobernadores de las posesiones ultramarinas.

Con motivo de tal cuestión, publica Le Temps un notable artículo lleno de atinadas observaciones, del cual traducimos lo más interesante, por ser de gran actualidad para nosotros, ahora que están sobre el tapete cuestiones de gravedad inmensa que se relacionan con Filipinas, y que tienen grandes puntos de analogía con la que debaten los periódicos franceses.

La enseñanza obligatoria del castellano en Filipinas es una de las cosas que con más insistencia piden muchos, y esa enseñanza, lo mismo que la del francés en las colonias francesas, puede ser causa de que con la cultura se desarrollen más y más las ideas del separatismo, ya por desgracia muy extendidas en el Archipiélago. La creencia de que la educación literaria es beneficiosa, es muy general; pero lo es, porque tal opinión no ha sido objeto de un serio e imparcial examen, que demuestre el error en que se encuentran los que tal creen.

Nada más decimos por nuestra cuenta, porque el artículo de Le Temps demuestra con argumentos irrefutables que la enseñanza de las lenguas europeas en las colonias es altamente perjudicial, y favorece tan sólo el desarrollo de las ideas de emancipación, que por interés de la Metrópoli no deben ser protegidas inconscientemente e irreflexivamente por disposiciones oficiales.

«Nuestra situación es única en la Historia. Somos una nación democrática, y esta nación democrática gobierna con soberanía absoluta un vasto imperio colonial; nuestro derecho público se funda en la igualdad de los hombres y en la soberanía del pueblo, y poseemos 40 millones de colonizados que no admitimos al ejercicio de este derecho...

¿Es concebible que la misma cultura pueda inspirar al mismo tiempo el sentimiento de la libertad a nuestros concidadanos y el sentimiento de la sumisión a nuestros colonizados?...

¿Qué proyectos tenemos para el porvenir sobre nuestros colonizados? ¿Esperamos sinceramente elevarlos gradualmente hacia nosotros, como dice el Gobernador general del Africa occidental? ¿Tenemos el reflexivo proyecto de orientar la organización de nuestro imperio colonial hacia la formación de una más grande Francia, compuesta de 40 millones de ciudadanos de todos los colores, iguales en derechos y haciendo balanza a los 40 millones de blancos de la Metrópoli? O bien, ¿nuestros dominados van a seguir teniendo siempre esta condición?

Por tanto, hasta que no hayamos tomado un partido sobre este punto, no podemos hacer nada que no sea incoherente en materia de instrucción en nuestras colonias.

Hay en el globo razas que están en un estado de incontestable inferioridad. ¿Esta inferioridad es accidental o original? ¿Son razas retardadas o insuficientemente dotadas? En una palabra, ¿hay una fatalidad de razas irremediable?

Según que los filósofos, los sociólogos, los antropólogos, los hombres de ciencia, resuelvan la cuestión afirmativa o negativamente, esos proyectos de enseñanza en las colonias serán, o perfectamente lógicos, o completamente inconsecuentes.

La convicción dominante en el momento actual es que las diferencias de raza son hechos que la voluntad humana no puede modificar. Entonces, ¿dónde vamos con esta enseñanza del francés, a la cual se está en camino de someter a todos nuestros indígenas?

¿Cree alguno que para las razas inferiores haya el menor provecho, estando en contacto con maneras de pensar superiores a su inteligencia? ¿Pueden servir para otra cosa en sus hueros cerebros, que para pervertirlos en lugar de servir para moralizarlos?

Corrientemente se oye decir en las colonias que los indígenas educados a la francesa son los más viciosos y los más desmoralizados. Y esto es perfectamente exacto.

Esta lengua francesa que debe abrirles las puertas de un mundo superior, ¿a que les da acceso en la realidad? A la compañía de los blancos de la colonia, que siendo casi todos ellos célibes, no se creen obligados a ser ejemplos de edificante moralidad; a esa prensa colonial, a menudo tan violenta, en donde encuentran injuriados todos los hombres y todas las cosas que ellos deberían respetar; a los libros pornográficos, que les agrada tanto más, cuanto más groseros sean. ¿Cómo esperar que esos ingredientes mezclados produzcan civilización y virtud?

Supongamos las poblaciones de nuestras colonias habiendo aprendido por fin el francés, y por medio de nuestra lengua, penetradas de las ideas francesas. ¿Cuáles son estas ideas? ¿No son que el hombre debe ser libre, que los individuos son iguales entre ellos, que no hay Gobierno legítimo fuera de la voluntad de la mayoría, que las nacionalidades tienen un derecho imprescriptible a la existencia?

Cuando hayamos familiarizado a las razas que tenemos por inferiores con los derechos humanos, ¿qué les responderemos cuando pidan su aplicación, porque sería necesario estar ciego para no prevenir que la pedirán?

Si se cede, les abandonaremos las colonias. Si no... ¿cree alguno que será fácil continuar gobernándolos? Hoy son dominados, súbditos; cuando tengan noción del derecho público, serán oprimidos.

La lengua francesa, enseñándosela, lejos de hacer que nos amen, como se imagina cándidamente, les proveerá de razones para odiarnos.

En la actualidad esas razas indígenas son incapaces de concebir el poder en otra forma que no sea la absoluta. No piden a su señor más que bondad y justicia, lo que nos permite tener inmensos territorios con unos cuantos puñados de hombres europeos.

Será insensato ensayar a inspirarles más altas concepciones... Nuestro idioma no es un instrumento para ser puesto en manos de pueblos que se quiere gobernar sin su consentimiento.

COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer celebró sesión esta Corporación, despatchando los siguientes asuntos:

Se denegó la petición del Centro de Labradores de Valladolid, que solicitaba un objeto de arte para la keremese que ha de celebrarse en aquella capital.

Se acordó contribuir con la cantidad de quinientas pesetas para la suscripción de los huérfanos de la guerra.

Fue aprobado el telegrama de pésame y protesta dirigido por el vicepresidente de la Comisión provincial, con motivo del atentado de que fué objeto el ilustre estadista señor Cánovas del Castillo.

Quedó enterada de la sentencia recaída en la demanda entablada por don Zoilo Zorzano, contra un acuerdo de la Diputación, absolviéndose a ésta de dicha demanda y declarando subsistente el acuerdo.

Se acordó conceder la subvención de cincuenta céntimos de peseta a los vecinos de Logroño, Concepción López y Petra Cortijo y al de Jobera, León Pérez Martínez, para que puedan hacer uso de las aguas de Arnedillo.

Se resolvieron varios expedientes de Beneficencia relativos a entradas y salidas en el Manicomio y Asilo provincial.

Se nombró peón caminero de las carreteras provinciales al soldado licenciado del ejército Félix Barrueco Iglesias.

Se informaron al señor Gobernador varios expedientes para arbitrar recursos extraordinarios con que cubrir el déficit del presupuesto de 1897-98, de los Ayuntamientos de Sorzano, Rivas, Olavijo y Munilla.

Se acordó elevar al Ministerio de la Gobernación una consulta sobre interpretación de la regla 5.ª de la Real orden de 20 de mayo de 1896.

Se acordó pasar a informe del Alcalde de Redezno, una instancia del vecino de Cuzcurrita, don Ginés Carcedo y Barrio, denunciando varias ilegalidades cometidas en la elección de la junta administrativa de la expresada villa.

Idem a informe del de Soto otra instancia de don Jacinto Blanco, en solicitud de nulidad de la elección de la Junta administrativa de Treguajantes y la declaración de incompatibilidad del concejal don Pablo Martínez.

Previa declaración de urgencia, se acordó dar por retirado el proyecto de reparación de la carretera de Nájera al puente de Elciego.

PÁGINA AGRÍCOLA

Vinagre natural.

La obtención de un buen vinagre y en condiciones a propósito para el consumo, exige bastante cuidado por parte del que lo fabrica; por este motivo, y siendo un artículo de continuo uso, vamos a decir algo sobre el particular.

La fermentación ácida que experimentan

los líquidos alcohólicos, produce el ácido acético diluido, ó sea el vinagre.

Todos los líquidos alcohólicos y aquellas sustancias susceptibles de producirlos, como las heces de vino, la sidra, las melazas, etcétera, pueden utilizarse para su preparación.

Vamos a ocuparnos del que se hace un uso más general, ó sea el de vino. El color del vinagre depende de la clase del vino empleado para su fabricación produciéndose más ó menos amarillentos ó rojizos, según sean vinos blancos ó tintos. Es de un color claro, de olor ácido, y diluido en agua tiene un sabor agradable.

Los vinos que resultan picados ó ácidos, deben transformarse en buen vinagre; para ello vamos a suponer, tenemos un tonel del citado vino, que se desea convertir en vinagre. En un barril a propósito pondremos 20 litros de buen vinagre hirviendo, dejándolo en él veinticuatro ó más horas, hasta que se lo haya embebido. Tan pronto como esto haya tenido lugar, se agrega ó echan en el citado barril 10 litros de vino picado colocando la vasija en un local cuya temperatura ambiente sea de unos 30° ó al aire libre durante el verano, procurando que el este circule libremente en la vasija ó barril, para lo cual debe dejarse destapado y practicar un agujero en el fondo anterior y a unos 20 centímetros más abajo del borde, con objeto de establecer una corriente de aire que pase por encima del líquido. En contacto del vinagre, el vino que se ha incorporado concluye por acidularse. Así que éste se ha vuelto bien agrio, se sacan 10 litros y se agregan otros 10 de vino ácido, continuando esta renovación cada diez ó doce días hasta concluir. El citado barril puede servir durante muchos años en aptitud conveniente, teniendo cuidado de entreterlele constantemente por una adición de vino picado, vino de cidra, de perada, de cerveza ó de cualquier líquido fermentado.

España y los Estados Unidos

Opinión de un diplomático.

Un exministro residente que prestó sus servicios durante largo tiempo en Washington, y tiene motivos, por tanto, para conocer aquel país, dice que los principios esenciales de la política de la república norteamericana son los siguientes:

«Intransigencia para con todos en lo que concierne al respeto de la nacionalidad americana, por más que los tratadistas y personas competentes de la Unión, su Gobierno y aun sus partidos, estén conformes y se muestren convencidos de que la legislación vigente en la materia es viciosa, irracional, inconveniente para aquel Estado, así como de que requiere urgente y radical reforma.

Otra máxima ó regla internacional del Gabinete mencionado me parece heredada de Inglaterra, así como ésta la cogió del Imperio romano. Consiste en el *civis sum romanus* en el ardor y tenacidad con que la protección del Estado sigue a través del mundo al ciudadano de Norte América. En tal materia, es tradicional que el Gobierno de la República haga alarde de rudeza y de intransigencia; así como que, Hegado el caso de reclamar indemnización por los intereses perjudicados ó por el daño personal producido al súbdito, no se quede corto el primero. Mas esta máxima, muy lejos de ser nueva ni especial, es, como acabamos de expresar, tradicional y universal; no habiendo, en todo caso, otra excepción mas que la de Inglaterra, con la cual potencia, hasta 1862 y aun después de esa fecha, el Gobierno de Washington fué duro en la forma y exagerado en las pretensiones.

Máxima de política exterior del Gobierno federal ha sido también, y sigue siendo, la de no tolerar protectorado ni influencia do-

minante de Estado europeo sobre ningún territorio americano que de antiguo no fuera poseído. La novedad en esta materia consiste hoy en la aplicación de ese principio a las potencias asiáticas, como el Japón y China; mas en cuanto a las europeas, era tradicional.

Este límite hay que suponerlo, mejor dicho, afirmarlo respecto de Cuba. Los Estados Unidos jamás consentirán que (si fuese posible) que la isla dejase de ser española) perteneciese a otra potencia de Europa. Sería un *casus belli*, aun para aquel pueblo esencialmente pacífico.

De esa máxima averiguada, a la tendencia ó propósito anexionista que algunos diarios peninsulares atribuyen a la gran República, hay, como a la simple vista aparece, una distancia infinita. El anexionismo es, bien puede decirse, refractario a la política federal, como lo prueban los sucesos en las islas Hawái, las cuales siendo de hecho americanas desde hace diez años, no acaban nunca de pertenecer a los Estados Unidos de derecho, deteniéndose para declarar la anexión ante reclamaciones poco fundadas de las potencias asiáticas y representando en tal materia la República monstruo el papel del perro del hortelano, con poco lustre para su reputación.

«Pero y Cuba? ¿No hay en los Estados Unidos una opinión que desea y promueve su anexión a la República?

La pregunta está motivada, pero distingamos.

En los Estados Unidos existen estas cuatro cosas ó entidades de capital importancia:

El Gobierno federal.

El local ó de Estados particulares.

Los partidos políticos organizados para disputarse la presidencia de la República.

El pueblo verdaderamente soberano cuando sabe y quiere; mas de ordinario, y en los asuntos no capitales, engañado por la prensa y dominado y explotado por los partidos políticos.

De estos cuatro elementos, reductibles a tres (porque los Estados particulares en los asuntos exteriores no influyen sino por medio de los partidos ó se confunden con la opinión popular), al primero, ó sea el Gobierno federal cuya cabeza es el Presidente, bien podemos considerarle como adverso a una política de aventuras y de intervenciones. Tal es la tradición fundada por Washington y continuada por la mayoría de sus sucesores. La libertad de que disfruta dicho Gobierno en los asuntos exteriores es grande cuando están cerradas las Cámaras; y siempre mucho mayor que en Europa.

El pueblo, en dicha República, tampoco quiere conexiones ni protectorados, pues detesta los ejércitos permanentes numerosos, y no necesita, para ser grande, ensanches territoriales que lo harían vulnerable.

Solamente combinaciones ó necesidades artificiales y transitorias de alguno ó algunos partidos, coincidiendo con la lucha electoral que borra escrúpulos, es capaz de dar alguna fuerza a la tendencia anexionista ó de intervención directa en Cuba.

En el momento presente, hay interregno parlamentario, y la legislación, ó la sesión, terminó sin que las Cámaras se impusieran al presidente. Motivo más para que la misión de Mr. Woodford, con la que tanto aquí se alborota y se desbarra, revista, como yo creo, un carácter normal y amistoso.

Lo que la prensa extranjera dice acerca de esa misión antes de la venida del nuevo ministro sirve para afirmar aquel carácter pacífico. Mr. Woodford, según aquella, ha querido informarse particularmente de la disposición de ánimo de las grandes potencias en el caso de una ruptura entre España y la República, y el resultado de la investigación ha sido el de convenirse de que todas y cada una de aquellas están decididas a mante-

Love de que le siguiese y desapareció inmediatamente. Todas las personas reunidas en aquel momento en la taberna, se quedaron inmóviles y abatidas. La palabra peste, sordamente pronunciada, se repitió bien pronto de boca en boca, pero esto no fué sino mientras cada uno tuvo tiempo de buscar los objetos que le pertenecían para retirarse y llegar pronto a su casa: los amigos se separaron sin despedirse: los más intrépidos bebedores no acabarían ni el jarro de cerveza ni la botella de vino empezados.

Los refugiados de Temple-Barr que pasaban por no temer nada, se apresuraron a llegar a sus cuevas como si en ellas hubieran de encontrar un asilo contra la epidemia, y no se habían pasado aún diez minutos, cuando la taberna estaba vacía y silenciosa como un claustro, y cuando Ricardo, que había quedado solo con Tom Love, entraba en el cuarto particular en que le esperaban dos nuevos convidados.

La cena fué larga, porque ya hacía tres cuartos de hora que había amanecido cuando Ricardo entró en su casa.

El día que siguió a aquella noche no tuvo nada de particular.

Sin embargo el rumor de que los síntomas de la peste se habían declarado en la Cité agitó un momento la población. Pero nadie había visto los prodigios de que se hablaba, y el espectáculo preparado para el día siguiente ocupaba tan profundamente los ánimos, que se esperaba para temer y aun para informarse, que pasase el auspicio del cadáver de Oliverio Cromwell.

Hay una hora para los pueblos y para los príncipes en que dicen:

Para mañana los negocios.

Para los príncipes, esta hora es casi siempre la de las

da la asamblea, y con voz atronadora, la dirigió estas palabras:

—¿Cómo pensáis en ocuparos de venganza y de cadáveres insensible, cuando aquellos de vosotros que respeten la religión de sus padres, deberían estar de rodillas en el templo, implorando la misericordia de Dios mientras que otros cuya vida ha estado consagrada hasta ahora al juego y a la embriaguez, serían más prudentes en seguirlos para arrepentirse que en perder aquí sus últimos días? porque, no os hagáis ilusiones, ninguno de vosotros tiene seguridad de existir mañana, ni él, ni su mujer, ni sus hijos; Londres está herido en el corazón, Londres, que en vano lucha contra la tiranía, sucumbirá bien pronto a un adversario mucho más terrible!

Todos se miraron, asustados de estas palabras y del acento con que habían sido pronunciadas.

Ricardo continuó:

—¿Nada os ha advertido? no habéis visto de algunos días a esta parte, caer los hombres muertos como si hubieran sido heridos por el rayo; otros disueltos hasta la médula de sus huesos, como si el atand los hubiera guardado largos años? ¿no ha habido otros cuyos miembros se han encojido como un cuero arrojado en un horno?

—¿Es verdad! ¡es verdad! respondieron sordamente algunas voces.

—Pues bien, repuso Ricardo, es que no habéis sufrido aún sino las más ligeras plagas que os están destinadas; es que las excoaciones de lo corte, la humillación de Inglaterra, la brutalidad de los soldados, los suplicios de los vivos la profanación de las tumbas, no son sino pequeñas desgracias con que el Todopoderoso os ha castigado; es que ha llegado la hora de toda su venganza; es que la peste está en Londres!

Un profundo estupor, se manifestó en todos los que oyeron esta palabra terrible; Ricardo hizo señal a Tom

Los semblantes estaban tristes; era fácil adivinar, que los decretos del Parlamento habían herido, por decirlo así, el corazón del pueblo inglés hasta en sus partes más inertes y más gangrenadas.

Ricardo atravesó la sala y se dirigió a Tom Love, cuya voz le guió en medio de aquel extraordinario laberinto, como la campana llama y conduce los socorros y la devoción de los habitantes de la campiña.

Cuando Ricardo llegó junto al carnicero, éste se levantó de la mesa en donde discutía acaloradamente con siete u ocho hombres del pueblo que habían quebrantado este día sus costumbres y pasado la hora en que solían retirarse.

—Esto no es lo que yo quería, dijo Ricardo en voz baja; cuando he hablado de vino y de oro, no era para encontrarme con ciudadanos pacíficos y honrados que deploran seguramente los males de su patria, pero a quienes yo no quisiera decir la primera sílaba de mis proyectos.

—Estos no son los que nos esperan en el cuarto particular donde está preparada la cena; pero puedo yo impedir que los honrados ingleses que quedan hagan votos porque un hombre se levanta al fin y ponga un término a la tiranía de Estuardo? Además la maldición del cielo no nos castiga solamente por mano de los que dominan y gobiernan la Inglaterra.

Grandes calamidades nos amenazan y han sucedido cosas singulares en la Cité.

Los hombres han muerto súbitamente, unos con el rostro negro como si hubiesen sido asfixiados, otros se han vuelto flacos y lívidos en algunas horas, como si hubiesen sucumbido al cabo de una larga enfermedad.

La mayor parte cayéndose a pedazos, y algunas cuyas carnes fétidas, se desprendían de sus huesos como si estuvieran deshechas. El anatema eterno pesa sobre la an

ner una total libertad de acción para aquel caso y para los que se le parecían.
Era de esperar y los hechos anunciaban ese resultado.

POR ESOS MUNDOS

Pensamientos.

La primera mitad de la vida se pasa deseando la segunda, y ésta lamentándose de que haya pasado la primera.

En el amor más puro es más el humo que la llama.

Las personas que están siempre en movimiento sin que al mismo tiempo sirvan para nada, son relojes que andan, pero que no tienen manillas.

La incertidumbre es peor que la realidad, hasta el momento en que la realidad hace que echemos de menos la incertidumbre.

El hipócrita llega a veces a persuadirse de estar adornado de las virtudes que afecta, así como el charlatán, en fuerza de exagerar la eficacia de su ponada, acaba por creer en sus efectos y hacer uso de ella.

Lo que se dice y lo que se piensa no está siempre en acuerdo.

La imaginación es la más bella de todas las flores.

El hombre nace para sufrir: la desgracia es su elemento.

Lo que más atormenta y mayor mal nos causa a todos, es que casi nunca tenemos fuerza suficiente para escuchar fría y completamente a nuestra razón.

No se viaja por viajar, sino por haber viajado.

La esperanza y el recuerdo se ven por el mismo prisma: la distancia.
Detrás ó delante de nosotros, llamamos felicidad a lo que no está a nuestro alcance, y lo que no tenemos todavía ó lo que no tenemos ya.

Los que abrigaban ambición de oro ó honores en el último período de su vida, se asemejan al que, no teniendo mas que una hora para dormir, emplease cincuenta minutos en hacerse un lecho cómodo y mullido, en lugar de dormir la hora entera sobre la tierra dura.

COMENTARIOS A UNA CARTA

Los conservadores.

La carta del general Martínez Campos ha caído como una bomba en el campo conservador.

La primera impresión ha sido de asombro. Algunos sabían algo del disenso del general Martínez Campos, allí, en julio, cuando el señor Cánovas hizo sentir enérgicamente su autoridad sobre todos.

Los que siguen la tendencia iniciada por las declaraciones del señor Romero Robledo, —que de una sola ojeada han medido la trascendencia de la epístola,—se revuelven contra el general diciendo que si discrepó del jefe muerto hubiera sido más franco y gallardo decirlo que callárselo para, después de muerto Cánovas, hacer manifestaciones que hieran la memoria de aquel gran hombre.

Consideran poco respetuosos para con la corona ciertas arrogancias del general, que parece tiene en sus manos facultades de la exclusiva propiedad de la regia prerrogativa en el sistema constitucional y califican lo hecho como golpe inusitado para herir una situación.

Un conspícuo romerista decía en una conversación madrileña muy animada:

—Eso es matar al ministro por la espalda. Otros conservadores más convencidos de la necesidad de la unión ó más inclinados al señor Silvela, aplauden lo dicho por Martínez Campos, pues nada consideran camino más corto para realizarlo todo que la actitud del general.

En el campo conservador dibújense hoy más fuertemente dos tendencias: mañana, cuando la opinión adquiere más consistencia, ¿quién sabe a donde irán a parar! Algunos decían que el ministerio ha recibido un golpe duro, pero que el palo dá en la cabeza del partido conservador.

Los más afectos al señor Cánovas, que han hecho de su memoria algo como un depósito sagrado que reverenciaban siempre, están irritadísimos; dirigen agudos dardos hacia Santander y no es fácil acallarlos ni aun diciéndoles que Martínez Campos es uno de los grandes prestigios de la monarquía que conviene robustecer en vez de desmenuzar.

Los silvelistas.

Están como chicos con zapatos nuevos. Dicen que ya comienza a salir el sol por Málaga y se eclipsan definitivamente los rayos de luz que comenzaban a venir de Antequera.

Dicen que la opinión del general Martínez Campos es más digna de tenerse en cuenta, por tratarse de un hombre leal, fiel a las instituciones y que en los momentos de peligro acertó siempre con lo exigido por las circunstancias y por las conveniencias de la Reina y de la patria.

El general —dicen—, ha hablado con toda claridad. No le satisfizo la solución de julio ni el acto imperioso de Cánovas y llamó por patriotismo; para no crear una grave dificultad. Ahora se decide a salir al palenque y sólo este hecho demuestra que las circunstancias son difíciles y que ha llegado el instante de las supremas resoluciones.

Entienden de suma conveniencia la fusión de unos y otros elementos conservadores y de ella esperan muchos frutos, pero añaden, que si la malograsen ciertos temperamentos, el señor Silvela tiene una bandera que el país ha acogido con viva simpatía y con esa bandera se puede y se debe gobernar.

Aplauden la franqueza de Martínez Campos para señalar como la mejor solución un gabinete Silvela y su modestia considerándose soldado de fila del gobierno que presida aquel hombre público.

Los liberales.

No esperaban lo ocurrido. Un fusionista malagueño, decía: —Ya está saltando el corazón del general! Lo cierto es que a los fusionistas no les ha parecido bien el documento.

Lo consideran de gran importancia y llamado a producir una perturbación política enorme, pero no lo estiman acertado desde el punto que crean imposible la solución Silvela, y, caso de realizarse, contraría a los intereses de la patria.

Estiman que Silvela será poder, cuando una oposición de buen sentido haya reunido elementos dispersos; la cohesión sea una verdad y los silvelistas hayan dado autoridad que falta a los conservadores y éstos fuerza de partido que les falta a los silvelistas.

Están conformes con el general en que la solución actual es una interinidad estéril para el bien frente a tantos problemas graves, pero por lo mismo que estos son graves creen que la única solución es la llamada de Sagasta, y esto, como dice el general, muy pronto. Opinan que la voz del general tiene demasiada autoridad para que sólo produzca ligeras oscilaciones, pero si no aplauden lo que dice respecto a Cánovas, tampoco creen que tenga acción definitiva.

—¿A donde iríamos a parar,—exclamaba uno— por este camino? Saliente es la figura del general, pero sobre todos está la voluntad de la Reina y del país.

Los republicanos.

Se muestran satisfechos. Un exministro del partido ha dicho. —Está tocando la campana de la agonía y usted supondrá por quién. Los conservadores al mantenerse en el poder juzgan que los liberales no salvarían al país; los liberales dicen que los otros lo hunden. Martínez Campos ve la solución en Silvela y todos los otros piensan de modo distinto. ¿Qué deducir de todo esto? Que la fruta está sazonzada lo suficiente y próxima a caer del árbol. Falta sólo saber si los republicanos tendremos energía para sacudir el tronco.

TIQUIS MIQUIS

—¿Qué es eso, Dios bendito? ¿qué alboroto qué ocurrirá?, decídmelo que es eso.

¿Se ha secado el Iregua; habrán venido los negros orientales de Maceo? ¿Habrá venido Pl de contrabando? ¿Se va Atanacio, acaso, caballeros? ¿Han pintado la espada a Don Ordoño? ¿Caracoles! ¿qué es esto? ¿Qué frases, Santo Cristo! ¡Y qué de imprecaciones y denuestos! ¿Si habrá triunfado Iglesias con los suyos? —Ya salimos de dudas; no haya miedo, Es que están de sesión —¿En donde? —Otro! en el Ayuntamiento.

Según he tenido el sentimiento de ver, en carta que nos dirigen de Galicia, parece que una persona respetabilísima de dicho lugar, es molestada continuamente por algunas personas, a las que con motivo sobrado y en un popular diario, puso en solfa no hace muchos días.

Se queja de que le dirigen coplas y cantares que atacan a su personalidad y sagrado ministerio, (pues se trata de un presbitero).

Pues como sigan así harán una gran locura; están malos por allí y no van a tener cura. Dice El Nervión: «La empresa de la plaza de toros y los espadas Mazzantini, Guerra y Revorte, conferenciaron ayer mañana, con objeto de evitar que se repita lo ocurrido con los picadores en la corrida celebrada ayer.»

Del Heraldo de Madrid: «En Orense, uno de los locos recluíos en el hospital, consiguió burlar la vigilancia que sobre ellos se ejerce, fugándose del establecimiento en completo estado de desahuezo. A poco fue capturado por dos personas y vuelto al establecimiento.» Modos de tomar el fresco muy propios de fin de siglo; en cueros completamente, las manos en los bolsillos.

La Atalaya, titula su fondo de ayer: «Ochenta mil pesetas.» ¿Qué ganas de ponerle a uno los dientes largos!

¡Cuerno con La Atalaya! vaya, vaya, vaya, vaya.

Noticia eléctrica: «El Kaíd de Ilet, el Jalif ha salido para Rabat.» Eso no es una noticia; eso es un hipó.

Leo en un periódico de Madrid: «Dos sujetos rifieron ayer tarde en la Puerta del Sol con sus respectivos bastones.» Se propinaron buen número de contusiones.

Pues señor, yo no lo entiendo; ¿qué gana de confusiones! ¿Quiénes fueron los contusos, los hombres ó los bastones?

En una curiosa lista inserta en un periódico diario, veo que los anarquistas tienen por órganos en España; La Alarma Social, La Cuestión Social, El Archivo Social, El Combate Social, etc., etc.

¡Parece mental! Tanta sociabilidad y luego resulta que no son sociables.

Fé de erratas: Ya se habrá usted apercibido de la que se escapó ayer. Me pusieron ¡ay! con hache, y ¡es claro! aquello no era un ay simplemente, aquello era un dolor.

Pues como los cajistas me aprecian, dijeron: —Ahí hay un ay, ¿qué hacemos con él? y en la dada me lo cargaron con una hache. Hago esta advertencia por patriotismo, porque no tiene nada que ver que estén baratas los chiles, para que juguemos con la gramática sin respeto ni pudor.

Ochavito.

REGISTRO CIVIL

Día 25 de agosto.
Nacimientos: Bartolomé Valiente Prieto.

Defunciones: José Pons Manouelles, de 57 años, casado; y María de la Paz Mercedes Farias y Barona, de cinco años y medio. Matrimonios: Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 25 de agosto.—San Cofreino, papa y Santos Adrián, Segundo y Alejandro, mrs. La Misa y Oficio divino son de San Anselmo, confesor y dr., con rito doble y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 27 de agosto.—Santos Rufo, José de Calasanz y La Transverberación de Santa Teresa de Jesús, yg. La Misa y Oficio divino son de San José de Calasanz, con rito doble de segunda, y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En el convento de Religiosas Agustinas, octavo día de novena a su fundador el gran padre y doctor de la Iglesia San Agustín. To los los días se celebrará una misa rezada y por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario, a continuación la novena, gozos cantados y Santo Dios.

AVISOS Y NOTICIAS

Al despedirse de nosotros el ilustrísimo señor Obispo de Osmá, que saldrá mañana para su diócesis, nos encargamos hagamos público que con sentimiento no le ha sido posible administrar en esta ciudad el Sacramento de la Confirmación, como hubiera sido su deseo, a consecuencia de la epidemia reinante.

El juzgado de instrucción sigue procedimientos sumariales contra el concejal del Ayuntamiento don Pio Ramirez, a consecuencia de las palabras que pronunció en la última sesión y que el señor Alcalde cree que pueden constituir delito.

Hechos procurado averiguar la actitud de los concejales republicanos a consecuencia de este hecho, pero no han tomado acuerdo alguno acerca del particular y sólo conocemos la opinión de algunos, que creen que no podrán seguir sosteniendo mucho tiempo los temperamentos hasta ahora empleados, en vista de la conducta del señor Alcalde.

Probablemente no se tomará ningún acuerdo por dichos concejales, que forman la mitad del Ayuntamiento, hasta que vuelvan los que están forasteros.

Ha sido destinado al colegio de María Cristina, el primer teniente de la escala de reserva don Francisco San Pedro Extremiana, que actualmente presta sus servicios en el regimiento de Bailén.

Ayer salió para Tarragona el oficial que fué de esta Sacursal del Banco don Alberto Armijo, acompañado de su apreciable familia, habiéndonos encargado que le despidamos de los muchos amigos que deja en esta población.

El programa que ejecutará la banda de Bailén esta noche de 7 a 9 en el paseo de los Reyes, lo constituyen las cinco siguientes piezas del maestro Caballero:

- 1.º Pasodoble de «Los sobrinos del capitán Grante»
- 2.º Terceto de «Campanero y sacristán».
- 3.º Overture de «El primer día felix».
- 4.º Gavota de «El hermano Baltasar».
- 5.º Jota de «El duque de La Africana».

Viajeros.—Han regresado de su expedición veraniega el propietario don Alejandro Michel y su elegante y linda esposa doña Josefa Echagite.

El alcalde de Santo Domingo don Alberto Rivera y el diputado provincial don Angelino Palacios, pasaron ayer el día en Logroño, volviendo por la tarde a su residencia.

Con objeto de buscar alivio a su enfermedad contraída durante su larga estancia en Puerto Rico, se halla en Logroño nuestro estimado y antiguo amigo don Aniceto González acompañado de su bellísima señora, proponiéndonos regresar dentro de algunos meses a la pequeña Antilla.

Ha salido para Barcelona el joven don Enrique Gómez Aguirre.

En el hospital provincial, ha sido curado de una herida en el costado izquierdo, Pedro Monje Hernández, cuya herida le causó Maximiano Ruiz Castellanos (a) Nino, con una navaja de cortas dimensiones, hallándose trabajando los dos en la casa que don Pedro León Diez construye en la calle de Seris.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal.

Por persona que tiene motivos para saberlo se nos asegura que en la corrida que el día

12 de septiembre se celebrará en Haro, actuarán como espadas los simpáticos matadores Litri y Villita que se las entenderán con seis hermosos toros de la ganadería de Ripamillán; sin que la sea cierta noticia de que se había pensado en variar el cartel con perjuicio de la afección.

Como la corrida indicada promete ser de primera, sabemos que aquel día irán a Haro muchos logroñeses.

Café del Siglo.—Hoy jueves, se pondrá en escena el ESTRENO del famoso drama en tres actos y en verso, original del eminente autor don Leopoldo Cano y Masas, que tiene por título

LA PASIONARIA

Ha sido conducido a Logroño y puesto a disposición del señor Gobernador civil, el austriaco que fué detenido el lunes último en Haro, por sospechoso é indocumentado.

Timo original. Un individuo de Bilbao recibió un telegrama de Haro firmado por cierto amigo suyo de esta última ciudad, en el que le ordenaba entregara 100 pesetas a un hermano del supe- rior firmeante del despacho, cuyo hermano recibió otro telegrama indicándole las señas del que le había de entregar aquella cantidad. Recibió los veinte duros, pero ahora resulta que los telegramas eran falsos... y los duros buenos. Señora quien sea el autor.

O. RUIZ Mercado, 98, principal. Cárjano-Dentista. Teléfono 62

A consecuencia de la noticia que dábamos el martes referente a las lesiones producidas a un joven en Rivafrecha, se nos dice que los hechos relatados son ciertos, pero debe advertirse que el Alcalde y teniente no pudieron evitar la acometida, pues se retiraron cuando Ramón tiraba piedras y ya estaba herido al querer ellos intervenir.

Por desconocerse a los destinatarios, están detenidos en la estación de telégrafos dos despachos: uno de Vitoria, para Rafael Mercado, 115, y otro de Madrid, para don Carlos Herrán, Notario.

Para tener salud mandar un sello de 15 céntimos y recibirá el catálogo Kneipp-Kuhne, que regala J. Santiveri. Call, 20 y 22. Barcelona.

Nos dicen de Haro que anoche obsequiaría la banda del señor Amer con una serenata al alcalde don Ildefonso Piñón, sin duda para que sea el primero en dar su voto sobre las cualidades de los nuevos instrumentos y de las nuevas gorras, que también se estrenarían para la serenata.

Interesa a los padres de familia la lectura del anuncio del colegio de primera y segunda enseñanza de «La Concepción», inserto en la tercera plana, en el que se hace mención del profesorado con que cuenta este centro docente.

Leemos en La Concordia, de Vigo: «El exministro de Estado con su familia, salió ayer en el primer tren de la mañana para Pontevedra.

En la estación del ferrocarril le despidieron algunos amigos. Poco antes de partir el tren, se acercó al jefe de los liberales, señor Iglesias, y le dijo el señor Moret:

—«Muchas gracias por todo. Si algún periódico me atribuye declaraciones políticas, queda usted autorizado para desmentirlas en mi nombre, pues con nadie he hablado de política, ni de los problemas de actualidad. He venido tan sólo a admirar una vez más las hermosuras de este país gallego, a enseñárselas a mi familia que no conoce Galicia, y a nada más.»

El reputado cirujano dentista don BASILIO GURREA ha trasladado su acreditado gabinete a la calle del Mercado núm. 37, casa de los Sres. de Eulate.

La alcaldía de Pradejón anuncia por término de 30 días, la vacante de farmacéutico con la dotación anual de 250 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de fondos del municipio, asistiendo a 30 familias pobres.

«luna Inglaterra, y Dios nos castiga por haber aguantado cobardemente la vuelta de esa maldita raza de tiranos.

—El momento anunciado desde hace ya tiempo llegó, pues, dijo Ricardo pensativo; ¡cuántas veces me lo ha predicho Andray, aconsejándome que alejase a mi madre de Londres! Pero el objeto de mi venganza estaba aquí, y he olvidado la seguridad de mi madre. ¡Condensación para mí si parece, con tal que me venga! Yo he consagrado mi vida terrenal a este pensamiento, bien puedo empuñar por él mi vida eterna. Venid, Love, y despachémoslos.

Al decir estas palabras, asíó el pasamanos de una pequeña escalera, que desde la sala baja en que se encontraba, conducía al cuarto en donde le esperaba su nocturno festín.

Desde que entró, había reinado un silencio respetuoso entre todos los que allí estaban reunidos.

Parecía esperar que llevase alguna nueva consoladora, ó que viniese a proponer alguna atrevida empresa; así, al verle dispuesto a salir, uno de los que hablaban con Tom Love, antes de su llegada, le llamó en alta voz y le dijo:

—¿Nada tiene que hacer aquí el señor Barkstead? ¿deberemos sufrir pacientemente todos los insultos, todas las vejaciones que quiera la corte hacer caer sobre nosotros?

Ricardo, que había subido ya algunos escalones, se volvió al oír esta interpelación, y desde lo alto de aquella especie de tribuna, respondió con un desprecio mezclado de cólera:

—Y qué derecho tenéis para no sufrir los insultos de la corte, vecinos de Londres, que habéis adornado vuestras casas y sembrado de flores vuestras calles a la entrada de Carlos II? ¿Os dan lástima los cadáveres, cuando habéis dejado colgar de la horca de Tyburn los cuerpos vivos de vuestro más nobles defensores?

Esta respuesta injuriosa no hubiera sido soportada por aquellos a quienes iba dirigida, si el pensamiento de que estas palabras podían ocuparse en la boca del hijo del coronel Barkstead, tan cruelmente ajusticiado, no hubiera contenido la cólera de los vecinos de Londres.

El que ya había hablado continuó. —¡Oh! si hubiera un hombre para dirigir la buena voluntad de las gentes honradas, esto no pasaría así! Que se encuentre aún una cabeza para concebir la libertad y la gloria de Inglaterra, que se encuentre un corazón capaz de arrostrar los peligros de este pensamiento, y no le faltarán brazos para obedecerle y secundarle. —Inglés, respondió Ricardo, esa cabeza que pedí ha dejado de pensar y ese corazón ha cesado de latir el día en que Oliverio Cromwell sucumbió.

—¡Sil sil exclamaron tumultuosamente todos los concurrentes: Oliverio Cromwell era el genio de Inglaterra era nuestro protector. —Y nosotros, repuso el mismo hombre que había hablado antes, no permitiremos que su cuerpo sea suspendido, como el de un envenenador ó un asesino, de la horca de Tyburn.

—¡Los arrancaremos de manos del verdugo! dijo uno. —Antes echaremos por tierra hasta la última piedra de Westminster, repuso un segundo.

Gritos tumultuosos y amenazas terribles se profirieron en todos los puntos de la sala; Ricardo, temiendo que aquel tumulto si se dejaba crecer podía producir una de esas conmociones sin resultado, que turban continuamente la Cité, temiendo sobre todos que aquellos vapores clamores fuesen un obstáculo al proyecto que había meditado, redoblándose la vigilancia de la autoridad, alrededor de Westminster; Ricardo resolvió conjurar la tempestad que se iba formando.

Subió algunos escalones más, para dominar mejor to-

festas y las orgías; para los pueblos, cruel es confesar que esta hora es particularmente la de los suplicios.

En cuanto Ricardo, retirado como de ordinario con su madre, parecía haber olvidado hasta las proclama- ciones de la vispera. No obstante, cuando llegó la noche, salió de su casa diciendo que iba a la ciudad para saber el origen de los rumores que circulaban; advirtiéndole a su madre que tal vez iría hasta Great-House para asegurarse de si el miedo de la epidemia de que Londres estaba amenazado había determinado a Lady Salusby a retirarse allí; que en este caso, intentaría ver a Carlota, y que así, no tuviese cuidado si no volvía tan temprano como de costumbre.

Aunque las circunstancias debiesen despertar el cuidado de mistress Barkstead, Ricardo anunció esta corta ausencia con un aire tan indiferente, y además parecía haber experimentado su carácter un cambio tan completo, que la buena mistress no concibió ninguna inquietud y solamente recomendó a su hijo que evitase todo encuentro con Sir Salusby.

CAPÍTULO XXIV

Windsor.

Sin duda, causarán admiración los acontecimientos que son causa del presente capítulo, su singularidad y la rapidez con que se suceden.

Pero el autor de esta novela declara no ser responsable de ello.

Cuenta simplemente lo que pasó, como podría pro-

VINO DE HEMOGLOBINA ESPINAR

Se han dado las órdenes oportunas para que se reconcentren veinte parejas de la Guardia civil en Calahorra, mientras se celebran las fiestas de dicha ciudad.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 Cirujano-Dentista y Sagasta, 28 LOGROÑO

En Viana ha sido encontrado ahorcado en su propio domicilio Gregorio Cabezón, de setenta y dos años de edad. El cadáver se hallaba sujeto a una cuerda colgada de un clavo en una madera. Se ignoran los móviles del hecho, y el juzgado instruye el correspondiente sumario.

El establecimiento de aguas **NITROGENADAS** de Urbuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas a las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y guías a quien las pida.

La compañía de los ferrocarriles del Norte ha publicado un anuncio en el que se recomienda a los señores remitentes de expediciones consignadas al portador, la conveniencia de tomar la precaución de certificar en correos las cartas que contengan los talones resguardos que remitan a las personas que desean se retiren las partidas, a fin de evitar su extravío y sus consecuencias, pues las estaciones no pueden negarse a entregar esta clase de expediciones a la persona que las reclama con la presentación del talón resguardo.

Café Suizo. ¡Éxito colosal! Esta noche a las nueve y media, gran velada de sorprendentes trabajos de fuerza, por el campeón marino Mr. Rubins, conocido por el hombre-acero.

Baños de Cuche. Los viajeros que deseen concurrir a este balneario, deben tener en cuenta que tanto en la estación de Manzanos como en el espaldero de La Puebla, hay coches del establecimiento a todos los trenes, avisando con anticipación al Administrador del balneario; y si no al coche que sale a Manzanos sólo a los trenes correos, ascendente y descendente de la línea del Norte. Véase anuncio en 4.ª plana.

En San Sebastián fué detenido un individuo que se decía médico de los baños de Elorrio.

En el café de la Marina hizo algún gasto y dió a guardar 1.000 pesetas que pidió al poco rato; conducido a la inspección y registrado se le encontró un billete de cien pesetas y nueve en platos; pero más tarde, después de estar en otros establecimientos, fué nuevamente conducido a la inspección, desde el de don Bartolomé Gurucea, donde debajo del banco en que estuvo sentado se encontraron 750 pesetas, que le fueron devueltas juntamente con la otra cantidad y un talonario del Banco de Bilbao, cuando abandonó la inspección de policía urbana, para ser puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

Telegrafían de Madrid que este individuo ha sido sujeto a observación, creyendo que está loco.

Pomada de la meca de la gran perfumería de Tomás de Madrid, quita los hoyos de la viruela estando fresca. Representación y venta en Logroño don José García, Practicante, Villanueva, 39, segundo.

Con motivo de las fiestas de Calahorra, la compañía de ferrocarriles del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta a aquella ciudad, entre las estaciones y a los precios siguientes:

Desde Tudela a Calahorra costará el billete de 2.ª clase 5'45 pesetas, y el de 3.ª 3'30; desde Castejón, 3'40 y 2'05 respectivamente; desde Alfaro, 2'30 y 1'70; desde Rincón de Soto, 1'60 y 0'95; desde Alcanadre, 2'55 y 1'55; desde Mendavia, 3'40 y 2'05; desde Reajo, 4'95 y 2'95; desde Logroño, 5'95 y 3'60; desde Fuenmayor, 7'75 y 4'65; desde Cenicero, 8'95 y 5'40; desde San Asensio, 10'30 y 6'20; desde Briones, 11'05 y 6'65; desde Haro, 12'10 y 7'30; desde San Felices, 12'70 y 7'65; y desde Miranda, 14'30 y 8'60 pesetas.

Estos billetes se expendrán los días 30 y 31 del actual, y 1 y 2 de septiembre próximo, siendo valederos para regresar el 31 del corriente y 1, 2, 3, 4 y 5 del citado septiembre.

Tanto el viaje de ida como el de vuelta se verificará por todos los trenes que lleven coches de la clase del billete que adquiere el viajero, excepto los correos.

TAN BUENO COMO SU NOMBRE

Un viajante americano a su regreso a América después de una visita a España dijo, hablando del Alhambra, que la encontró tan interesante como le había hecho esperar la gran fama de que este sitio goza por el mundo entero. «Pasamos, dice una semana en Granada entre lugares históricos y soñando de aquellos días románticos del pasado.»

Así mismo cuando se dice de un hombre: «Es tan noble y bueno ante los ojos de los que le conocen íntimamente como ante los de aquellos que solamente le conocen por sus obras», es hacerle el mayor cumplimento posible, pues pocas son las personas ó cosas que pueden resistir la prueba de un examen prolongado y minucioso si en realidad no son verdaderas, puras, y honradas. Fijémosnos, en la siguiente carta y veamos hasta que punto prueba lo que acabo de decir.

«Voy a referirle lo siguiente para que Vd. haga el uso de ello que crea más conveniente a fin de que el público pueda comprender mejor el verdadero valor de su inestimable medicina. He estado padeciendo por espacio de seis años y particularmente durante ciertos meses del año, de dolores agudísimos en el estómago. Digería lo que comía y especialmente la carne con muchísima dificultad. Después de comer sentía un gran malestar en el estómago, me venía un gusto malísimo a la boca y

el aliento me olía de tal modo que parecía como si proviniera de algo corrompido.

«He tomado todas las medicinas que los doctores me han ordenado, pero solamente me aliviaban por el momento. Hallándome en este estado y habiendo abandonado toda esperanza de jamás curarme recibí un día unos almanaques que un farmacéutico llamado don Manuel López me envió y los cuales trataban del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, exponiendo su virtud para curar la misma enfermedad de que yo estaba sufriendo. Fuí a ver al dicho señor y me dijo que esta medicina era conocida por todas partes del mundo y que no perdería nada con probar.

«Estaba en víspera de marcharme para los baños de Alicante y antes de partir compré cuatro frascos en la farmacia de los Srs. Pí-fiol Hermanos a quienes el Sr. López recomendó. Después de tomar los tres primeros frascos sentí una mejoría y los órganos digestivos trabajaban con más regularidad.

«Pienso continuar tomando el Jarabe hasta que esté completamente restablecido. Jamás he visto y en mi opinión no creo que exista cosa mejor para purificar la sangre que esta medicina, pues ha hecho desaparecer una erupción y manchas que me solían salir en el abdomen durante cierta época del año. Les doy un millón de gracias por el bien que su remedio está haciendo a la humanidad y le aseguro no perderé ocasión de recomendarlo. (Firmado) Fidel González, Alcalá del Juocar (Albacete), 19 de agosto 1896.

Esta carta tan llena de agradecimiento prueba que el Sr. Lopez sabía lo que se decía cuando dijo al escritor de ella que no perdería nada ni correría ningún riesgo en poner su confianza en el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El farmacéutico también dijo: «Es conocido por todas partes del mundo, y ¿por qué? Porque es verdadero, puro y legítimo.» Todo el mundo lo alaba con ningún motivo personal ni para aumentar su venta como cualquiera clase de mercancía, de ningún modo, eso sería inconcebible. Tan solamente lo alaban porque se han cerciorado de que en realidad cura todas aquellas enfermedades para las cuales sus dueños lo recomiendan. Cuanto mejor se conoce tanta más confianza se pone en él y con mayor facilidad se comprende cómo ha llegado a adquirir una fama tan extensa como la de que hoy goza. Casi todas las enfermedades originan la indigestión ó dispepsia (de cuya enfermedad el Sr. González padecía) y por lo tanto no cabe duda alguna que cure todas las enfermedades a que se aplique.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Expendidurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasquito, 8 Reales.

H. BANCHEZ MÉDICO OCULISTA Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial. Consulta de once a una para las enfermedades de la vista y de tres a cuatro de la tarde para la medicina en general. También visita a domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. Calle del Mercado, 37 3.º LOGROÑO

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 25 - 8 n. DE CUBA

Según parte oficial de la Habana recibido en el ministerio de la Guerra, desde el día 19, fecha del último telegrama, se han verificado operaciones en las cuales han tenido los rebeldes 168 muertos y las tropas 18 muertos y 37 heridos. En el mismo plazo se han presentado 251 insurrectos.

LA POLÍTICA

A consecuencia de la carta del general Martínez Campos se insiste en que han terminado las relaciones políticas de este general con el duque de Tetuán, que antes eran muy íntimas. Antes de salir de San Sebastián el general Acórraga volvió a decir a los periodistas que el Gobierno no relevaría al general Weyler, pues éste ha quebrantado mucho la insurrección y se halla dispuesto a plantear las reformas ya promulgadas.

REVISTA MILITAR

En San Petersburgo se ha verificado la gran revista militar en honor del presidente de la República francesa. Tomaron parte en ella 65 batallones de infantería 200 escuadrones de caballería y 4 batallones de artillería. Siguen las manifestaciones de simpatía por parte del pueblo ruso.

EL EMBAJADOR

El nuevo representante de los Estados Unidos Woodford a su llegada a San Sebastián, se limitará a saludar al ministro de Estado aplazando para cuando se acuerde el presentar sus credenciales y empezar el desempeño de su cargo.

SOLDADOS ENFERMOS

Ha fundeado en la Coruña procedente de Habana, el vapor correo «Monserrate» que trae a bordo 1.200 soldados inútiles y enfermos. Durante la travesía han fallecido 24.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

4 por 100 interior al contado...	64'60
» » fin de mes...	64'60
» » exterior...	80'85
» » amortizable...	79'60
Cubas de 1886...	00'00
» de 1890...	80'05
Acciones del Banco de España...	414
Cambio de París...	30'90

Madrid, 26 - 2 m.

EL APLAZAMIENTO

Está ya determinado que el embajador Woodford aplaze la presentación de sus credenciales hasta que regrese la corte a Madrid. La visita que haga a la Reina tendrá carácter privado. Sin embargo parece que tratará con el duque de Tetuán, asuntos importantes relacionados con la cuestión de Cuba.

PRESIDENTE ASESINADO

Telegrafían de Montevideo que durante la fiesta que se celebraba para conmemorar la independencia del Uruguay ha sido asesinado el presidente de aquella república don Juan Mártir Borda. El asesino le disparó varios tiros que le produjeron la muerte. El agresor ha sido detenido.

LA CARTA

El general Acórraga se muestra preocupado por la actitud en que se ha colocado el general Martínez Campos. Después de publicada su carta cree muy difícil la unión de los conservadores, considerando probable la caída del partido gobernante, lo cual acarrearía complicaciones graves. A los periodistas que han tratado de averiguar sus opiniones acerca de este particular les ha contestado con evasivas.

AL GRANO

Antes de amueblar una casa, consúlten precios, para que se cercioren de las grandes ventajas que ofrece el acreditado almacén de muebles de Basilio García, Mercado, 33.

CAFÉ-RESTAURANT **«LAS AMÉSCOAS»** Menú DEL DÍA DE HOY Variación en platos sueltos. HELADOS Mantecado, Limón y Leche. Pasteles calientes a todas horas. Mantecquilla fresca.

Mantecquilla DULCE Y FRESCA DE VACAS ACABA DE RECIBIRSE EN CASA de Vicente Alonso y Compañía.

A LOS COLECCIONISTAS. - A 0 25 pta. uno, se venden los números 3, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 21, 22, 23, 24, 25, 30 y 33 de *Blanco y Negro* de casi todos, varios ejemplares. Diríjase al Amador de LA RIOJA, Logroño.

SUSTITUTOS

para la Península y Ultramar, para la provincia de Navarra. Se admiten el encargo absoluto sin nota desfavorable en la licencia, los exceptuados totalmente que no llegaron a la talla de reserva y hoy tengan la de 1'65 metros, segundas reservas de toda clase de armas, lo mismo se admiten casados con el consentimiento de su mujer, hasta la edad de 35 años. El precio de la sustitución será bueno, y el que lo desee se le garantizará depositando la cantidad con venta en casa de seguridad. - Para tratar de precio y condiciones, calle Mayor, 126, tienda, en Logroño, y en Haro, casa de Arveja, tienda de licores.

A 2 PESETAS

Delantales, impermeables para nodrizas y niñeras, en el gran almacén de PAQUETERÍA Y MERCERÍA DE ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

Grandes de la Oca Naranjales de la Oca PEDIDOS A D. JOSE MARIA GARRIDO GENERAL ENCOMENDADO puesto en la estación de Haro, a 10 rs. Saco de seis arrobas GRAN FABRICA DE CAL HIPOLITICA

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uarguá y hijo, Logroño. Se construyen toda clase de anvasas, desde una a cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterías, bocoyes para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos. - RUA VIZJA, 43.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE «LA CONCEPCION»

CALLE DEL MARQUÉS DE SAN NICOLÁS, LETRA G., DUPLICADO.—LOGROÑO.

PERSONAL DOCENTE Director DON DELFIN GÓMEZ Y BRINGAS

Director espiritual DON CIRIACO GARRIDO Y LÁZARO Secretario DON ALEJANDRO GÓMEZ BRINGAS

PRIMERA ENSEÑANZA Don Alejandro Gómez Bringas, Maestro titular y Bachiller. SEGUNDA ENSEÑANZA

D. Delfín Gómez y Bringas, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Calixto Terés y Garrido, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Ciriaco Garrido y Lázaro, Presbítero. D. Roque Domínguez Barruete, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. Además habrá otro profesor para esta sección de ciencias.

Terminada la instalación de este Colegio en los primeros días de septiembre, podrá visitarlo el público para cerciorarse de las buenas condiciones higiénicas del edificio y principalmente del abundante material científico con que cuenta, como son gabinetes de Física y Química, Historia natural, Dibujo, etc., y Oratorio para las prácticas religiosas. Desde el primero de septiembre queda abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio, situada en el piso principal ó en el domicilio de don Rafael Abeyta, calle del General Zurbano, núm. 4, segundo, derecha, á donde pueden dirigirse los padres ó encargados de los alumnos a quienes deseen matricular en este centro docente.

Atención Desde primero de enero próximo, se arrienda en buenas condiciones un espacio local propio para taller de carpintería, ebanistería ó cosa análoga. Del precio y condiciones informará Gervasio Marrodán, Juan 1.º bo, 2.º, ropería.

LA EQUITATIVA

Su sucursal en España ha pagado a los asegurados desde 1882 en que fué legalmente autorizada por Real orden de 10 de octubre de dicho año, al 31 de marzo de 1897, la suma de pesetas 15.119.794'33 en la forma siguiente:

Por defunción...	11.253.461'13
Dotales y acumulaciones vencidas...	1.795.555'96
Otros pagos: Dividendos, Rentas vitalicias, etc...	2.070.777'24
Total...	15.119.794'33

Madrid, 1.º de abril de 1887.—Por la Sucursal, el Gerente, M. Rosillo.

Agente D. Legado en Alava, Navarra y Logroño, con residencia en Bilbao, don R. Miró de Orbeagoitia, Sub-Agente en Vitoria, don Hermógenes Garayo, en Pamplona, don C. Indio Manterola, en Logroño, don Angel Posa; en Haro, don Casares Campo; en Calahorra, don Manuel Lorés.

Se venden en Viana una vaca lechera, recién parida, con su ternero, y terneras cargadas y sin cargar. Informará Teodoro San Román (Veterinario).

NOBRIZAS

Hay una con leche de dos meses que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán muro de Carmelitas, 25. En el inmediato barrio de Laserna, se ofrece una casa, de 25 años y leche de cinco días. Para informes dirigirse a la tienda de ultramarinos de Antonio Portales, calle Mayor, núm. 31.

Para criar en su casa, en Viana, se ofrece una casa, de 30 años, primeriza y con leche de cinco meses. Informará D. Andrés Estébanez, Mercado, 104, 2.º; zapatería de don Sebastián López.

Con urgencia

Se necesitan oficiales y ayudantes ebanistas. Informarán Mercado, 33, almacén de muebles.

Almacén Se arrienda el de la casa de la calle de las Cillerías, núm. 14. Para tratar dirigirse a don Pío S. Morga, Mayor, 114.

Piano Se vende uno de mesa, magnífico, en 200 pesetas. Muro del Siete, 13, entresuelo, informarán.

Potro perdido El que se haya encontrado un potro ciego, negro, con un lunar blanco en la frente, herrado de las manos, con la crin y la cola cortada, puede entregarse en Albeida en casa del señor Alcalde.

BALDOŚÍN

CLASE SUPERIOR DE LA FABRICA DE RUIDREJO Único depósito en la provincia ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

Viuda é hijos de J. Giménez Compañía, 6.—Logroño.—Delicias, 6.

Es el mejor que se fabrica y los consumidores que lo emplean una vez, lo prefieren para siempre. Se remiten muestras gratis a quien lo solicite.

Planchadora Ofrece al público sus servicios a don prontitud, esmero y elegancia. Muro de Carmelitas, 13, principal.

En el taller de hojalatería de José Veilla, se cierran y cuecen botes á peseta la docena. Herreras, 32.

ANUNCIO

El día 29 del actual y hora de las once de la mañana, bajo el tipo de 371 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, se sacan á pública subasta las obras de reparación de la presa del regado llamado del Redillo.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados y se depositarán en un buzón destinado al efecto en la Casa Ayuntamiento, hasta las once de la mañana del expresado día.

Oyón, 13 de agosto de 1897.—El Alcalde, Pedro Día de Ibarra.

EBANISTAS

Imejorables chapas de nogal á precios convencionales. Se venden en la calle Mayor, 106. JUAN JULIAC

A los que vayan á Santander les recomendamos la casa (e viajeros de Julio de Torre (el Rioja), Atarazanas, 7, 1.º

Mantillas de encaje

verdadero, de imitación y de Almagre Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantos de Manila y juegos de cama; variado surtido, usado, pero en immejorable estado de conservación. Se compran y venden muebles en buen uso. Se vende un trío poco usado. Luciano I. era, calle Juan 1.º bo, 2, esquina a la de Herreras.

LA PARISIENNE

En este establecimiento encontrarán las señoras los últimos modelos de tocas y sombreros de primavera y verano adquiridos en los centros de la moda. PORTALES, 52

librería de la Vda. de Venancio de Pablo

Colegio de primera y segunda enseñanza DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

DIRECTOR, DON BERNABÉ LÓPEZ MERINO Licenciado en ciencias físico-químicas y farmacia

DIRECTOR ESPIRITUAL, D. FRANCISCO APARICIO Y BARTOLOMÉ, PRESBITERO

En este acreditado Colegio continúan las clases especiales de preparación para los exámenes de septiembre y queda abierta la matrícula para el curso próximo. El buen resultado de otros cursos de verano, es la más sólida garantía para los padres que hace trece años confían la educación de sus hijos á este Colegio.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL y establecido en LOGROÑO calle Mayor, número 6 y Mercado, número 9

PERSONAL DOCENTE Director D. ANTONIO LLOP Y DOBÓN

Director espiritual D. MODESTO NÁJERA Y LÓPEZ Secretario Administrador D. EMERENCIANO NÁJERA Y LÓPEZ.

PROFESORES D. Antonio Llop y Dobón, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas. D. Modesto Nájera y López, Doctor en Sagrada Teología. D. Sotero Irasari y Martínez, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Leonardo Celorrio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Pedro Casastús y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras.

El nombre que en la enseñanza han logrado los señores Profesores que componen el personal docente de este Colegio, las bases que constituyen el reglamento por que se ha de regir el mismo, y las condiciones de higiene y comodidad que reúne el magnífico edificio donde se halla instalado, nos relevan de encomios y recomendaciones que no nos parece oportuno anticipar, esperando que los resultados que se obtengan han de ser su mayor alio. La matrícula queda abierta desde el día 15 de agosto en la Secretaría del Colegio, situada en el piso entresuelo del mismo, á donde podrán dirigirse los padres ó encargados, sea personalmente, sea por escrito, haciéndolo en este últimos caso al señor Director ó al señor Secretario-Administrador.

Salas de ORINA Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedras) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos). Próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con unos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infales sales Koch: 7 pesetas van correo Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Monters, 33, 1.º, Madrid. Se venden en Logroño.

SORDOS Quien lo sea es por querer. 306 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Toisson, en N. York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable. 4 pesetas cada. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, Monters, 33, Madrid. Para cronómetros que sean, Discos Herrera, 4 pesetas, van por correo. Consultas gratis. Se venden en Logroño.

IMPOTENCIA Pérdidas, Debilidad Genital, Retardación, Histórico Nervosismo, Parálisis, Reticulación, etc. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch; sin peligro, 5 pesetas cada. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Norteamericano, Monters, 33, 1.º, Madrid. Se venden en Logroño.

BALNEARIO DE CUCCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANOS Estas AGUAS SULFÚRICAS son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial de 25 de junio á 25 de septiembre.—Médico Director, por oposición: Dr. Alexandre Aparici, el cual tiene establecida, durante la temporada oficial, una consulta de enfermedades de los ojos, en las que ha adquirido especiales conocimientos, durante su larga y constante práctica de 16 años en la clínica del eminente oculista español Dr. D. Rafael Cervera. Se remiten gratis Memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas. Estas aguas se venden en botellas en las farmacias de D. Pablo Fernández y de Martínez Iñiguez, Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CANAS Y JERGOSES de hierro MOVIDA A VAPOR

Imenso surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas, etc. etc.

Árados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, número 11, esquina á la de Soría, números 9, 6 y 8, EN LOGROÑO.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO REGULAR POR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES nombrados Buena Ventura, Alava, Saturnina Niceto, Ramón de Larrinaga, Telesfora, Anselma de Larrinaga y María de Larrinaga

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarien, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE DEL BUQUE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA capitán D. Pedro Zuloaga	1897 Septiembre, 1.º

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remitente que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida é informes en gral. dirigirse á sus consignatarios VIUDA DEL MARQUES DE HAZAS Y CHAUTON, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRES Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

GAS ACETILENO APARATO REGENERADOR, AUTOMÁTICO, INEXPLOSIBLE SISTEMA LÓPEZ-FRANCH PRIVILEGIADO

Para el alumbrado de poblaciones, casas particulares, torres, casinos, cafés, parques, jardines, etc.

ÚNICO QUE PUEDE GARANTIZAR LA INEXPLOSIÓN Se facilitan gratis toda clase de detalles. DIRIGIRSE á J. López Franch, Rosellón, 167, talleres (Gracia), Barcelona. Instalaciones completas. cañerías, mecheros, etc. CARBURO DE CALCIO SE ADMITEN AGENTES

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océico. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro días, á partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir de enero de 1896.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.

Servicios de África.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñazo, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes, dirigirse al representante en esta provincia. D. Rufino Mateo, agente de Negocios, Logroño.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, acua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarragos gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Higuera, Arrenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidad, de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo, en Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Hélez del Saz.—D. Benito O. de Larragorta y D. Pablo Fernández.

SANGRE PURA es la fuente de buena salud. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la Zarzaparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 5 y 6 pesetas cada.—Se remiten por correo á todas partes. DOCTOR MORALES, Carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro. VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

VALLS HERMANOS INGENIEREROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1858. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 Ensanche. Ronda de San Pablo Barcelona Premiad con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades. Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc. Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. DIRECCIÓN para telegramas: VALLS- CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

GRAN FOTOGRAFÍA Y ÚNICO TALLER DE AMPLIACIONES de Francisco Garay Montero

MURO DEL CARMEN, 10 Esta casa es la única en Logroño que hace las ampliaciones por el procedimiento más moderno é inalterable. Retratos fotográficos y retratos en papeles de seda é hilo; infinidad de caprichos para niños. F. GARAY MONTERO Muro del Carmen, 10.—Logroño.

SAN JOSÉ por Murillo HERMOSA OLEOGRAFÍA EN PAPEL LIENZO

TIRADA á 20 COLORES tamaño 88 por 60 centímetros. 3'50 pta. Se vende en la administración de LA RIOJA Imprenta de LA RIOJA

GRAN BALNEARIO DE GAVIRIA (Guipúzcoa)

Alumbrado con luz eléctrica.—Premiado en varias exposiciones Dos grandes manantiales.—Temporada oficial de 15 de junio á 25 de septiembre

Aguas sulfurosas, cálcicas, sulfúricas, ferruginosas, bicarbonatadas y cálcicas; estas aguas muy acreditadas por su eficacia para curar las erupciones de la piel, las hinchazones locales y generales, las enfermedades sostenidas, diatesis herpética, escrofulosa, reumática y sifilítica, como las herpes, escrófulas, opilación, ulceraciones, catarros crónicos de las vías respiratorias, digestivas, urinarias, etc., etc. Su nuevo propietario, para abrirlo este año, hizo grandes reformas, tanto en el servicio como en Admón., Hidroterapia, etc., en consecuencia con los deseos de su antigua clientela. Itinerario: Línea del Norte ó de Madrid á Irún; los que viajen en los expresos, se apearán en Beasain, una hora de coche, y los que viajen en correos y mixtos, en el apeadero de Ormaiztegui, diez minutos de coche al Balneario. Pídanse prospectos y más datos á su propietario, D. Melchor García, Capellanes, 1, d.º, ó al Admor. del Balneario, Gavidia.

ALEMANIA Poderoso y acreditado medicamento LA SALUD PERFECTA, compuesto de plantas de los Alpes, inofensivas. Es un gran depurativo de la sangre, no tan sola alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis, pulmones, asma, afecciones del hígado, anemias, hidropesía y jaquecas; arregla la menstruación y hace desaparecer el flujo blanco, así como cura las enfermedades secretas y es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; es el más acreditado medicamento en Europa, indispensable para las familias. De venta en la farmacia de don Dionisio Preza, Logroño.

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alcía, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien. Los vapores nombrados á continuación, á otros serán despachados como sigue: ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos; Alava el 1.º de septbre. goa. Sabana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos; Pedro el 8.º goa. Sabana, Matanzas, Manzanillo, Nuevitas, Santiago de Cuba y Cienfuegos; Gracia el 15.º

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195. NOTA. Se aplica á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Para más informes dirigirse á su consignatario Don Francis e Salazar, Esclite, 18, Santander.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañile, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña, otra infinidad de artículos á precios arreglados.

Única casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza de Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, núm. 7 (Plaza del Mercado)

Interesante á los tableros Y Á LAS CASAS DE MUCHO CONSUMO

Nivelina Producto inofensivo para la conservación de carnes frescas, aunque sea en la época más calurosa del año. Se vende en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21, donde se facilitan más gratis para ensayos y prospectos. Precio 5 reales botella.

VICHY del Estado francés son los manantiales.

VICHY-HÓPITAL (estómago)
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)
VICHY-CELESTINS (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

VIAJES GRATIS PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que le impida trabajar. También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos. Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gello Lafontaine, Rue 7, Burdeos

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Máskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevita y Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba. Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	puerto de destino
1897 Agosto, 25	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. L. Aralucio.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Cárdenas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Septiembre, 9	Santanderino de 3.082 toneladas. Capitán don J. Eguirrola.	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas una á la Habana; 170 Matan. esp; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se aplica á los señores embarcadores comunicando á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Se embarque de las mercancías que se la remiten en plazos, y se encarga de la recepción oportuna y se es el consignatario y vendedor de las mercancías, remitiendo la nota detallada de las marcas, número y descripción de los efectos, con el correspondiente recibo de recepción. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

DE VILLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 96. SANTANDER Y BILBAO En Logroño á su sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 113